

共同见证奇迹 坚定四个自信

连起来看 LIANQILAIKAN

共赴阳春之约

本报特邀评论员 张连起

## 始终不渝坚持党的领导

本报特邀评论员 黄宪起

斗历程，回顾党的百年历史，中国共产党作为中国工人阶级的先锋队，中国人民和中华民族的先锋队，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命，“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的指导思想；中国共产党坚持实事求是思想路线，提出了一系列反映社会历史发展规律、符合客观规律、代表人民意愿的奋斗纲领和路线方针政策；中国共产党把民主集中制作为根本组织原则，纪律严明，团结统一；中国共产党在长期的奋斗历程中形成了一整套光荣传统和优良作风，勇于自我革命、从严治党，始终保持同人民群众的血肉联系，始终保持了先进性和纯洁性。百年历史，沧桑巨变。正是在中国共产党领导下，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的历史

性飞跃！今天的中国，日益走近世界舞台的中央！今天的中华民族，正以崭新的姿态屹立于世界的东方！历史和现实告诉我们：中国共产党是一个始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃、光荣伟大的马克思主义执政党；中国共产党领导核心地位的形成和作用发挥是历史的结论、现实的逻辑、人民的选择；始终不渝坚持党的领导，既是取得革命、建设、改革胜利最重要的政治法宝，也是战胜前进道路上的任何艰难险阻，不断满足人民对美好生活的向往的根本保证。当前，国际环境和国内形势发生了新的重大变化。去年年初以来，新冠肺炎疫情在全球范围内流行，世界百年未有之大变局加速变化，国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增强。国内，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，“十三五”规划圆满收官，“第一个百年”奋斗目标已经实现；“十四五”规划全面擘画，正在开启全面建设社会主义现代化国

家新征程，向“第二个百年”奋斗目标进军。站在新的历史交汇点上，要统筹国际国内两个大局，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，团结带领全国人民战胜前进道路上的种种风险挑战，夺取新的胜利，必须始终不渝坚持党的领导。始终不渝坚持党的领导，最根本、最重要的就是要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。心怀“国之大者”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要认真学习党史，认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央做出的开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现“第二个百年”奋斗目标的一系列重大决策部署，统一思想、锚定目标，坚定意志、改进作风，敢于斗争、善于斗争，扎实工作、不懈奋斗，以优异成绩迎接建党一百周年！（作者系全国政协委员，原中央党校副校长）

身为政协委员，这是我第9年参加全国两会。我的春天是从“两会时间”开始的。

3月4日下午的全国政协第十三届四次会议开幕式上，汪洋主席所作的常委会工作报告，精练中有精华，重点中有亮点，高度中有温度。从人民大会堂参会各位委员的眼神中，我看到了自豪、鼓舞、振奋的光彩。会场的气氛，是充满生机和活力的早春气息。

国家大事看两会。今年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局起步之年，也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。处于重要历史交汇点上的中国，如何部署2021年的经济社会发展，如何擘画未来5年乃至15年建设现代化国家的“施工图”与“任务书”？

党的十九届五中全会明确了未来5年经济社会发展的六大主要目标：经济发展取得新成效、改革开放迈出新步伐、社会文明程度得到新提高、生态文明建设实现新进步、民生福祉达到新水平、国家治理效能得到新提升。这些目标将会通过一系列约束性指标和预期性指标，呈现一个总体的、提振人心的“画卷”。未来5年和15年，国家会呈现一个怎样的模样？蓝图就在今年两会铺开。2021年的经济增长目标如何确定，财政赤字率如何安排？结果就在3月5日上午李克强总理所作的政府工作报告中揭晓。

今年两会，是在抗疫斗争取得重大战略成果、脱贫攻坚取得全面胜利的背景下召开的，将为未来一年、五年乃至15年锚定发展大计。我们如约而至，不免感慨万千。这感慨，既有过去一年来来之不易的成分，更有对新征程新画卷的期盼。会场内外，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动经济高质量发展、科技创新、产业链供应链自主可控、扩大内需、增进民生福祉、乡村振兴、积极的财政政策提质增效更可持续等都将成为高频词，也将传递更多积极信号。

两会前，我参加了政府工作报告、政协常委会工作报告等征求意见会，深感政协委员的履职与党和国家的中心任务同频共振，也深感做一个“责任委员”“担当委员”的初心与使命。

汪洋主席在常委会工作报告中的一句话，精准阐释了人民政协专门协商机构与国家治理体系的关系：推动集中力量办大事和集思广益商量事相统一。我们政协委员要知责于心、担责于身、履责于行，更好把报国之志、为民之心和履职之能结合起来，展现新担当，迈上新征程。（作者系全国政协常委）

画说中国



巩固脱贫成果

本报记者 田福良 作

## 学党史 固初心 践使命

本报特邀评论员 郭春富

作为政协委员，学好中共党史，就是要从党的非凡历程中感悟马克思主义的真理力量和实践力量，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作；就是要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。还应与中央政协工作会议精神贯通起来学习，切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局。在学习中坚定初心、践行使命，以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态，履行好政协委员职责。

着眼“两个维护”，把握履职根本。人民政协作为中国共产党领导的专门协商机构，政治属性是政协的第一属性。必须旗帜鲜明讲政治，恪守坚持党的领导这一根本政治原则，确保党中央大政方针和决策部署不折不扣地贯彻落实到政协工作的全过程各方面。政协组织中的委员应牢记自己的第一身份是共产党员，始终对党负责、为党分忧，带头增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、凝心聚气，引导广大干部群众增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要督促各级领导干部贯彻落实党和国家重要决策部署，把“两个维护”体现在推动经济社会发展、保持社会大局稳定的实际行动中。

着眼“两个大局”，提高履职站位。政协委员要更好地建言资政，必须认清大局、把握大势，以更高的站位、更广的视野、更大的格局，为服务实现第二个百年奋斗目标作出积极贡献。需深刻认识国际格局演变与民族复兴目标的叠加性、同步性、长期性，清醒看到社会主义现代化建设正处在爬坡过坎的关键时期，坚持正确的历史观、大局观，找准角色定位，保持战略定力，强化主观能动性，在推进国家治理体系和治理能力现代化、有效应对各种风险挑战、构建新发展格局等方面汇集力量、建言献策。特别是当前国外疫情持续蔓延、世界经济阴云笼罩、大国博弈明显加剧，不确定不稳定因素日益增多，政协工作要密切关注国内外环境发展变化，围绕团结和民主两大主题，聚焦现代化建设的关键词、敏感点、风险点献计出力，为国家富强、民族振兴、人民幸福发挥建设性作用。

着眼“四个能力”，锤炼履职本领。习近平总书记强调，人民政协要坚持改革创新，着力增强政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力。政协委员是人民政协履行职能的主体，适应新形势新任务新要求，必须坚持“打铁还需自身硬”，勇于自我完善、自我革新、自我提高。要加强思想淬炼，坚持不懈学习习近平新时代中国特色社会主义思想，确保政治立场不含糊、政治原则不动摇；要加强政治历练，严守政治纪律政治规矩，始终与党中央保持高度一致；要加强实践锻炼，结合调查研究工作，真心实意听取人民呼声、向群众学习求教，不断积累经验、增长才干；要加强专业训练，按照懂政协、会协商、善议政的要求，广泛学习与参政议政、履行职能有关的各方面知识，准确把握政协履职方式方法，切实履行好新时代政协委员的职责使命。（作者系全国政协委员，中央军委审计署原审计长）

## “十四五”规划要关注三个导向

本报特邀评论员 周汉民

精准建言 JINGZHUNJIANYAN

今年是实施“十四五”规划的第一年，承载特殊的意义和使命。全面建成小康社会如期完成，踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程，我们心中的激情和豪迈难以形容。展望未来，“十四五”规划内涵丰富，领域众多，如何明确定位，把握重点，落地、落实、落细，需要作出许多新的重大努力，才能实现这一宏伟的规划，赢得新的更大的成就。

首先，要关注市场机制导向，要使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。一方面，坚持市场主导、企业主体，尊重市场规律，尊重企业发展意愿。习近平总书记强调，构建新发展格局的关键在于经济循环的畅通无阻。而经济循环的畅通无阻，很大程度体现在要素的自由流动上。建立价格市场决定、流动自主有序、配置高效公平的现代要素市场，是让市场在配置资源中发挥决定性作用的重要突破口和着力点。以数据为例，作为生产要素，它是推动许多新兴产业发展的基础。既要鼓励其活跃，搭建数据互通渠道，发挥经济价值，也要强调有序，警惕数据垄断和隐私保护问题。又如，人是最重要的生产要素，人才永远是第一位的问题。民营企业是我国经济中最富活力、最具潜力、最有创造力的市场主体，应出台更多引导措施，充分调动民营企业积极性、顺势而为、乘势而上，形成新的技术优势、市场优势、模式优势。另外，可重点构建以城市群为核心的产业创新协同发展体系，打造跨行业、跨区域、

跨产业链的生态体系。长三角科技创新资源丰富，在此方面，不仅大有可为，而且应当大有作为。第三，以安全为导向。“凡事预则立，不预则废”。近年来，大家都有明显感受，未来可能出现的突发状况或者不稳定不确定因素愈来愈多，挑战前所未有，风险前所未有。由此，要更加强调安全、可靠。例如，数字基础设施是“新基建”重要内容，但是新技术应用带来安全隐患更加严峻，未知的安全风险也会随之攀升，尤其是在重大活动和敏感时期，一些有组织有目的的高级别网络恶意攻击可能更加频繁。而随着“数字基建”推进，各个产业对数字网络体系的依赖度加深，安全问题影响范围也更广泛。因而，发展与安全两者必须齐头并进，只有安全、可靠，才能确保中国经济行稳致远。

把安全建设摆到更重要位置，可从战略性和支柱性行业开始试点，在技术快速迭代和持续创新的伊始，就提高风险防范意识和能力，并在实践中积累行之有效的方法，进而形成国家标准，条件成熟时，通过立法在更大范围内确保安全。安全能力建设，要尽快研究、启动，但不要急于在起步阶段就大而全，应久久为功，润物细无声。待重点领域得到突破后，可总结其经验，逐步针对不同领域、不同行业出台安全标准和方案，构筑起发展的安全防线。

新征程让千万人向往，让无数人振奋。在中国发展的新阶段，要始终蹄疾步稳，排除万难，争取胜利，我们一定不能辜负这个时代，不能辜负历史和人民的美好期待！（作者系全国政协常委，民建中央副主席，上海市社会主义学院院长）

## 外媒为啥也来点赞？

朱婷

记者观察 JIZHEGUANCHA

在这春暖花开之时，全国两会如约而至，让人不由生出几分感慨。在去年的特殊年份里，人们经历了新冠肺炎疫情的生死大考，两会也因此推迟至5月份。而今年，疫情防控进入常态化，我们又一次迎来了春天的盛会。

对于中国这场在半年里如期召开的两会，外媒也不乏赞许和羡慕的声音。

“两会的如期召开，昭示着中国已从疫情泥潭中成功抽身，社会经济渐趋常态化。”“在世界多国仍深陷新冠肺炎疫情之际，中国能够举办两会，本身就是一场胜利。”更有媒体刊文表示，中

国完成了消除绝对贫困的艰巨任务，堪称一项“非凡的成就”，文章还提及，中国是2020年全球唯一实现经济正增长的主要经济体。

看到地球村邻居们都为我们“点赞”，怎能不充满骄傲？

两会，历来是外媒观察中国的重要窗口，对他们来说，2021年中国全国两会值得追踪的热点议题真不少：政府工作报告是否定经济增长目标？中国如何持续创新？……在全球各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件时有发生的当下，世界也期待中国两会所释放出更多的确定性，为世界带来更多信心。

对于代表委员们来说，来自国内和国外的关注，都让他们更加感受到肩上的责任。尽管这仍然是一个戴着口罩的两会，但代

表委员履职建言的热情十分高涨。无论是在赴京的列车上，还是在两会驻地，代表委员们言语之间，牵挂着老百姓的“柴米油盐”、关心着国家的“大事小情”。在这短短的两会会期中，他们要讨论、要协商、要表决，为未来的一年、5年乃至15年的发展定下方向和路线图。时不我待，只争朝夕，代表委员们要和所有的中国人民一起，不光要“把疫情耽误的时间追回来”，还要在去年不凡成绩的基础上，为“十四五”开好局、起好步，书写好更加开放自信的中国答卷。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。如今，冰雪消融，广袤农田已经开始春耕；工厂复工，机器轰鸣；街道车水马龙，餐馆里依旧人声鼎沸，学校也已经陆续开学……春天来了，一切都在积蓄力量，孕育一个更加蓬勃的明天。

人民政协报 2021年全国两会融媒体报道

两会 熊猫眼

第二期：乡村振兴，委员眼中“向往的生活”

扫码关注

头条号 百家号

聚焦两会主题·连通委员声音·共议民生热点